

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.

Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Főmunkatárs:

dr. Matkovich Tivadar.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.



A király.

Az Ur visszahívta az ő földi helytartóját. Eltávozott tőlünk a dicső Uralkodó, akihez az összetartozandóság félszázadnál hosszabb ideje alatt a kölcsönös megismerés és megbecsülés folytán, az apa és gyermekei közötti el nem muló és meg nem csökkenő szeretetnek szent érzete fejlődött ki. Eltávozott, itt hagyva az ő népeit, az ő gyermekeit vésznek-viharnak közepette, hogy most már az özvegyeken és árvákon kívül az egész magyar nemzet minden tagjának szívében fakadt, szeméből ömlő könnyei megeredjenek s öntözzék az ő megszentelt holttestének gyászravatalát.

Nagy és nehéz a lelkettépő bucsuzás feladata. Tőle, akivel a mi alkotmányos állami létünknek egy olyan élő szerve szakadt ki a haza testéből, amely annak olyan egységes, hozzátartozandó része volt, hogy elvesztése hosszú időkre vérző sebet hagy maga után. Nagy és nehéz feladat megnyugodni az isteni rendelkezés bölcs intézkedésében. Nagy és nehéz feladat leküzdeni az égő fájdalmat, a multak hálájának zokogását s megtartani a jövő reményeiben fakadó bizodalmat.

És mégis meg kell lenni. Az ő példája szerint. Aki a rettenetes sorscsapások alatt és Istenbe vetett hittel kormányozta tovább bölcsen, sikeresen a reá bízott népek életének hajóját. Ezt kívánja, ezt rendeli az ő nagy, törhetlen lelke, amely nem hagyott el bennünket, és amely itt lebeg felettünk, itt él közöttünk annak a máris közszeretnek örvendő, koronára kijelölt ifju férfiúnak, a trónörökösünknek személyében, akiben összpontosítjuk azt a mérhetetlen szeretetet, ragaszkodást és hűséget, amelynek adorált tárgya az üdvözölt volt; mert érdemes reá, mert az ő szíve, az ő apai gondoskodása választotta utódjául a mi számunkra, a mi jóvoltunkra.

Nagy, dicső, felejthetetlen királyunk! A magyar nemzeti államélet szinte szombolikus vezéralakja, nem mondjuk, hogy Isten veled! Mert Te köztünk, lelkünkben maradsz az idők végtelenségéig, amig magyar él a földön.

Jobbra-balra.

Az 5-ik magyar hadikölcsönre e hó 21-én nyitották meg az aláírást a vezércikkünkben leközölt feltételek és módok mellett. Németországban, köztudomás szerint, fényesen sikerült az. Nos, mi arra hívjuk fel a mi nemzetünket, hogy ebben a kérdésben keljünk nemes versenyre a mi szövetséges társunkkal s mutassuk meg neki, hogy „vagyon olyan legény, mint te, vágok olyan rendet, mint te!”

Jegyezzünk a hadikölcsönre!

Az új hadikölcsön kibocsátása megtörtént s rá az aláírásokat is megnyitják a héten. Itt van tehát a cselekvés ideje, amelynek három hétnél is többre nyúló határai között mindenkinek bőven kínálkozik az alkalom, hogy úgy a jegyzésben való részvétellel, mint a jegyzésre való ösztönzés útján kivegye részét a hazafias kötelességteljesítésből.

Eddig szerzett tapasztalataink után akadáthatna, aki feleslegesnek mondja ezt a buzditást. A nemzet e rettenetes küzdelemben, úgy a harc vonalainkon, mint a front mögött úgy állta meg helyét, hogy nagysága előtt valóban meg kell hódolnia jóbarátnak és ellenségnek egyaránt. Csak ki kellett adnia a jelszót s jó, vagy rossz időkben, vér- és vagonáldozatunk nem ismert határt.

És mégsem igaz, hogy a buzditás felesleges volna. Nem bizalmatlanság vagy az eredményben való kétségkedés teszi szükségessé, hanem a háborús helyzet, mely a küzdelemnek mai stádiumában erőink teljes megfizetését parancsolja ránk. Az, hogy megingathatatlanok vagyunk, ellenségeinket példátlan erőfeszítésre sarkalja s ezért éppen ebben az élére állított helyzetben nekünk annyira kitartóknak kell bizonyulnunk, hogy ellenségeinknek még ez a legvadabb kétségbeesése is hatástalanul pattanjon vissza rólunk.

Látjuk, hogy a siker katonáinkon nem mulik. Iszonyatos megpróbáltatásokat kell kiállaniuk, de kiállják és feltartóztatlanul nyomulnak az ellenséges országokba mind beljebb és beljebb. És amikor ellenségeink nem bírnak velünk, mi vetnénk nekik diadalmas utjukban gáncsot szűkmarkuságunkkal?

A döntés int felénk, ezt egy pilantra se feledje senki. Ez lebegjen mindnyájunk szeme előtt és ennek a jelentőségétől át és áthatva, úgy tegyük magunkévá az ötödik hadikölcsön sorsát, hogy ezzel egyben talán a nemzet sorsa fölött is döntünk.

Zongorát

keresek megvételre

Cím: Szalai Mór Veszprém.

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Nov. 18.) Keleti harctér: Predealnál szövetséges csapataink áttörték a román vonalakat. Észak-Olahországon a helyzet mindenütt kedvező: 2000 foglyot szállítottunk be. Sósmezőnél bajor csapatok elöglalták Runtul Maret. — Olasz és délkeleti harctéren nincs újabb esemény.

Német jelentés.

(Nov. 18.) Nyugati harctér. Beaucourt-nál és Le Sarsnál meghiusultak az angol támadások. A franciák előretörése Saillly-Saillisetnél nem járt eredménnyel.

A lengyel hadsereg.

(Nov. 18.) A Wolff-ügynökség jelentése szerint a lengyel hadsereg szervezését Németország intézi osztrák-magyar tisztek közreműködésével. A hadsereg törzsét a lengyel légiók fogják képezni, melyek most a mi haderőnk egy része, amelyet Ferenc József király a lengyel hadsereg rendelkezésére bocsátja. A hadsereg lengyel nemzeti hadsereg lesz. Amíg lengyel tisztek kiképezhetők lesznek, addig német és osztrák-magyar tisztekkel töltik be a tiszti helyeket, a hadsereget pedig a német hadsereghez csatolják, hogy annak reguláris jellegét adjanak.

Höfer jelentése.

(Nov. 19.) Keleti harctér: A szövetséges csapatok a Zsil mindkét oldalán allandóan nyomulnak előre. Az Olt folyótól keletre is tért nyertünk.

Német jelentés.

(Nov. 19.) Nyugati harctér. A franciák Saillly elleni támadása tűzünkben összeomlott. Verduni vonalon és a Vogézek egyes szakaszán időnként tűzérési tevékenység.

Höfer jelentése.

(Nov. 20.) Keleti harctér: A szövetséges haderők déli szárnya teljes sikert vívott ki. Falkenhayn hadserege elérte a vercierova—craiovai vasutvonalat. A románok heves ellenállása hiábavaló volt. Az Olt folyón áthatolt szövetséges haderők is elérték a hegység lábát s áthaladtak a calimamenci—súci vonalon November 1-től 189 román tiszet és 19.388 embert, 26 ágyút, 17 löszerkocsit és 72 gépfegyvert szállítottunk be. Tölgyesnél Erz tábornok bajor csapatai visszavertek egy orosz előretörést. — Olasz harctér: Bigliától délre megszállítottunk egy olasz árkot, 4 tiszet és 120 embert elfogtunk.

Német jelentés.

(Nov. 20.) Nyugati harctér: Az Ancrenél megkísérelt angol támadás kudarcra végződött. A francia támadások a St. Pierre Vaast erdő északnyugati szélén végzeteljesen összeomlottak. — Balkán harctér: Macedon front: Monasztírt feladtuk.

Höfer jelentése.

(Nov. 21.) Keleti harctér: Kámpolungtól északra heves támadásokat vertünk ismétellen vissza. Csapataink közelednek Crajóvához.

Német jelentés.

(Nov. 21.) Nyugati harctér: Az angol támadások végzeteljesen meghiusultak. — Grandcourt nyugati részéből kivetettük őket. 22 tiszet, 900 legényt elfogtunk. A franciákat St. Pierre Waastnál újra visszavertük. — Balkán harctér. Macedon front: Új német erők érkeztek a harctérre.

Az ötödik magyar hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó háború nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezuttal — épp úgy, mint az előző hadikölcsönök kibocsátása alkalmával — 6 százalékkal kamatozó járadékkölcsönkötvényeket és ezenkívül — új típus gyanánt — 5 és fél százalékkal kamatozó törlesztéses kölcsönkötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez.

Az aláírás tartama és az aláírás helye.

Az aláírás időtartama 1916. november 23-tól december 22-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és annak közvetítő helyeikül szolgáló összes postahivatalok, valamint az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A címletek nagysága.

A kibocsátásra kerülő és 6 százalékkal kamatozó járadékkölcsön kötvényei 50, 100, 1000, 5000 és 10.000 koronás, az 5 és fél százalékos törlesztéses kölcsön kötvényei pedig 2000, 5000, 10.000 és 50.000 koronás címletekben fognak kiállítani.

Az aláírási ár.

1. A 6 százalékkal kamatozó járadékkölcsönkötvény kibocsátási ára — épp úgy, mint a korábbi 6 százalékos járadékkölcsönöké — tulajdonképpen 97 K 13 f.-rel van számítva, arra való tekintettel azonban, hogy a járadékkötvény kamatozása a kölcsön jegyzését és befizetését megelőzőleg már f. évi november 1-én veszi kezdetét, a megtérítendő folyó kamatok hozzáadásával a járadék-kölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva:

1. arra az esetre, ha az aláírásakor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik:

a) az 1916. évi november 23-tól december 5-ig bezárólag történő aláírás esetén 97 K 70 f.-ben,

b) az 1916. évi december 5-ét követő időben 1916. évi december 22-ig bezárólag történő aláírás esetén: 98 koronában;

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módokat vétetik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szörolólag 98 K 50 f.-ben.

II. Az 5 és fél százalékkal kamatozó törlesztéses kölcsönkötvény kibocsátási ára tulajdonképpen 95 korona; arra való tekintettel azonban, hogy e kölcsönkötvények kamatozása a kölcsön jegyzését és befizetését megelőzőleg már f. évi október 1-én veszi kezdetét, a kincstárnak megtérítendő folyó kamatok hozzáadásával a törlesztéses kölcsönkötvények aláírási ára minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva:

1. arra az esetre, ha az aláírásakor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik:

a) az 1916. évi november 23-tól december 5-ig bezárólag történő aláírás esetén 96 koronában,

b) az 1916. évi december 5-ikét követő időben 1916. évi december 22-ig bezárólag történő aláírás esetén: 96 K 25 f.-ben;

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes fizetési módokat vétetik igénybe, az aláírási idő egész tartama alatt változatlanul 96 korona 75 fillérben.

Kamat-esedékeség.

Az ötödik hadikölcsön 6 százalékos járadékkötvényei 1916. november 1-től kezdődőleg és minden év május 1-én és november 1-én lejáró félévi utólagos részletekben évi 6 százalékkal, az 5 és fél százalékos törlesztés kölcsonkötvények pedig 1916. október 1-től kezdődőleg évi 5 és fél százalékkal minden év április 1-én és október 1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoznak, tehát a járadékkölcsön-kötvényeknél az első szelvény 1917. évi május 1-én, a törlesztés kölcsonkötvényeknél pedig 1917. április 1-én esedékes. A folyó évi október 1-től illetve november 1-től az aláírás napjáig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem kell megtérítenie; ezek ugyanis — amint fentebb említettük — a kötvények aláírási árában befoglaltnak.

Befizetési hely.

Ugy a járadék, mint a törlesztéses kölcsönre történt jegyzéseknél az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Részletfizetési kedvezmény.

Az esetben, ha a 6 százalékos járadékkölcsönre aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 6 százalékos járadékkölcsönre történő és 100 K-t meghaladó, valamint az 5 és fél százalékos törlesztéses kölcsönre eszközölt aláírásoknál azonban a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10 százaléka biztosítékképpen leteendő és pedig készpénzben vagy megfelelő értékpapirokban. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

A jegyzett összeg ellenértékének első 25 százaléka legkésőbb 1917. január 5-ig; második 25 százaléka legkésőbb 1917. január 18-ig; harmadik 25 százaléka legkésőbb 1917. január 27-ig; az utolsó 25 százaléka legkésőbb 1917. február 7-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letett biztosítéket elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzési nyomtatványok.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-úrlapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is eszközölhető.

A befizetési elismervények kiállítása és a végleges címletek kiadása.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényt kap, amely a fél kívánatára 1917. január 15-től kezdve a m. kir. pénzügyminiszterium részéről kiállított ideiglenes elismervényre fog kicseréltetni, amennyiben várakozás ellenére eddig az időpontig a végleges címletek kiadhatók nem lesznek. A végleges címletek kiadására nézve, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicserélésére nézve idejkorán hirdmény útján fog a felhívás közzétettni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog megtörténni, ahol a pénztári elismervények, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervények kiadattak.

A kölcsön felmondása.

A m. kir. pénzügyminiszterium a 6 százalékos járadékkölcsönre vonatkozólag fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett, ezt a kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse, — azonban az esetleges felmondás 1921. november 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

Az 5 és fél százalékos állami törlesztéses kölcsön visszafizetése.

Az 5 és fél százalékos törlesztéses kölcsön az 1922. évtől kezdve husz megközelítőleg egyenlő évi részletben fog visszafizetettetni.

A törlesztés számcsoportonként való sorolás útján történik és a kisorsolt kötvények minden 100 K névérték után 105 K-val váltótnak be. A sorsolás minden év június havában tartatik meg, a kisorsolt kötvények a sorsolást követő első szelvényesedékeségi napon válnak esedékesé. Az első sorsolás 1922. év június havában fog megtartatni és a kisorsolt kötvények 1922. évi október 1-én kerülnek beváltásra. A visszafizetésre esedékesé vált kötvények kamatozása a tőkeesedékeség napjával megszűnik.

Betétek felhasználása.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre elhelyezett, egyébként a moratorium feloldó rendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő kölcsönökre történő befizetések céljaira — önrétként a kikötött felmondási idő, épségben tartása mellett — teljes összegükben igénybe vehetők.

Kivételt e tekintetben csupán a román betörés által érintett területen székelő pénzügyintézeteknél elhelyezett betétek alkotnak, amelyek a kölcsönjegyzés céljaira csak bizonyos rendeltetéleg megszabott korlátok közt vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre pénzügyintézeti betétjüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél, vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

Különleges kedvezmények az ötödik hadikölcsönönnél.

A most kibocsátásra kerülő 6 százalékos járadékkötvények felhasználhatók lesznek az 1916. évi XXIX. t. c. alapján kivetendő hadi nyereségadó fizetésére.

Az az aláíró fél pedig, aki az 5 és fél százalékos állami törlesztéses kölcsönből legalább egy millió korona névértékű kötvényt jegyez és a jegyzett kötvényeket az aláírás alkalmával névre szóló kötvényre iratja össze, az ekként összeírt, névre szóló kötvényre nézve, amely 1921. április 1-ig és azontul is a visszafizetésig összeírva tartandó, azt a jogot nyeri, hogy az így jegyzett kötvényekben kifejezett követelés az 1921. évben, legkésőbb azonban április 1-én, minden 100 K névérték után 95 K-val leendő visszafizetésre, 1922. évi április 1-re felmondhatja. Az 1921. április 1-ig fel nem mondott kötvényeknek közforgalmu kötvényekre leendő feloldása iránt hivatalból fognak intézkedni.

Kölcsönnyújtás kedvezményes kamatláb mellett a kibocsátandó kötvényekre a kölcsönjegyzés céljaira.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák-Magyar Bank és a m. kir. Hadikölcsönpenztár a kötvényeknek kezizálogul leköltése (lombardirozása) mellett, a névérték 75 százalékáig, a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon, tehát jelenleg 5 százalékos kamattal, nyújtanak kölcsönt. Ezek a kedvezmények 1917. évi december 31.-ig maradnak érvényben. Az ötödik hadikölcsönönnél egyébként is mindazok a kedvezmények biztosítva vannak, amelyek a negyedik hadikölcsönönnél az aláírókat megillették.

Az 5 és fél százalékos törlesztéses kölcsönönnél legalább egy millió korona névértéknek névre szóló kötvényre leendő összeírás mellett eszközölhető jegyzése azonban lombard-kölcsön felvételével önrétként nem bonyolítható le s az ilyen névre szóló kötvény lombardirozás tárgyát nem képezheti.

Az ötödik hadikölcsön előnyös feltételei, a pénzpiac kedvező helyzete, a háborút a végső döntés felé érlelő győzelmeink és annak világos felismerése, hogy a létünkért folytatott nagy küzdelem diadalmas befejezésére szükséges kölcsön jegyzésében való minél nagyobb részvétellel magánérdekeink mellett a közérdeket is hathatósan szolgálhatjuk: biztosítékai annak, hogy az ötödik hadikölcsön jegyzésének eredményében előreláthatólag még imponzansabban fog megnyilvánulni az ország lelkes önbizalma és nagy teherbírásáról ismételtén fényes bizonyosságot tevő közgazdasági ereje, mint az előző hadikölcsönöknél.

Adjunk meleg ruhát és cipőt a menekülteknek!**A király halála.**

Kedden éjjel röpitette világgá a táviró a rettegve sejtett, mégis megdöbbentő hirt, hogy a minden fejedelmek nesztora, Ausztria császára és Magyarország dicsőségesen uralkodott apostoli királya: *I. Ferenc József* örökre lehunyta a szemét. Futótüzként terjedt az első híradás tovább s a kora reggeli órákban már az egész ország mélységes bánattal értesült a legjobb, legnemesebb, legnagyobb uralkodó gyászos elhunytáról. Minden hű magyar szívet igaz fájdalom tölti el a bensőleg szeretett jó öreg király elvesztésének hírére s a szemekből könnyek csordultak ki annak hallatára.

Nagy szomorúság szállta meg a lelkeket a mi megyénkben és megyénk székvárosában, Veszprémben is. Az emberek minden bajukat-gondjukat feledve, könnybeborult szemmel, reszkető ajakkal rebesgették egymásnak: — Meghalt a király...

A mérhetetlen csapásról kapott hivatalos értesítés után nyomban intézkedtek az illetékes hatóságok, hogy a középületekre felvonják a gyászlobogót. Már reggel fekete zászló lengett a főispáni lakon, a vármegyeházán, a városházán, a törvényszék és pénzügyigazgatóság épületén, a püspöki rezidencián, a katonai parancsnokságok épületén és a laktanyákon és még számos köz- és magánépületen, busan jelezvén, hogy a hazának igen nagy halottja van, a nemzet szíve mélyesen gyászol.

A felséges halottat, amint eddigi értesüléseinkből megállapíthatjuk, az a sulyos kór, amely néhány év óta csaknem minden évben meglátogatta sok próbát kiállott, meggyengült szervezetét: tüdőgyulladás vitte a sirba. A bámulatosan szívós fizikum s a még ennél bámulatosabb lelki ereje az agg fejedelmek mindannyiszor legyőzte a gyilkos betegséget és alattvalói örömteli szívvel olvashatták: a király meggyógyult. Az idén azonban — úgy

látszik — a sors annyi csapásától ugysis
tulontul megviselt idegrendszer a világ
vad tusájának izgalmi által eler-
nyesztve nem bír elég erőt kölcsö-
nözni az amugy is öreg testnek az
ellenállásra s az a jóságos szív, amely
annyi millió jóvoltáért dobogott, 86
éves korában megszűnt működni; s a
jelentkező Halál, amely ma ugysis nagy
aratását végzi, átszendergette a mi jó
királyunkat is abba az ismeretlen bi-
rodalomba, ahol nincs háboru, csak
örök békesség...

I. Ferenc József 1830. aug. 18 án
született és 1848. december 2-án
lépett a trónra. Tehát ez év december
2-án töltötte volna be dicsőségteljes
uralkodásának 68. évfordulóját. Ma-
gyar királlyá koronáztatott 1867. jun.
8-án s e szerint 39 évig boldogította
alattvalóit atyai gondoskodásával.

**Váltsunk fémplakkokat a
nemzeti áldozatkészség szob-
rára!**

Hirek.

— **A király hadikölcsön-jegyzése.**
Öfelsége a király utasította magán- és csa-
ládi alapjainak vezérigazgatóságát, hogy az
V-ik magyar, valamint az V-ik osztrák hadi-
kölcsönre tíz-tíz milliót koronát jegyezzen.

— **Püspöki beiktatás.** Kapy Bélát, a
dunántuli ág. ev. egyházkerületnek Gyurátz
Ferenc helyébe megválasztott fiatal, tudós
püspököt nagy solemnitással december 14 én
fogják Szombathelyen állásába beiktatni.

— **Eihunyt prépost.** Vurglich Gusztáv
pápai praelátus, felsőörsi prépost és es-
peresplébános f. hó 20-án 71 éves korában,
áldozó papságának 47-ik, prépostságának
29-ik évében elhunyt Felsőörsön. A min-
denki által tisztelve szeretett, áldásos életű
főpásztor november 22-én délelőtt helyezették
örök nyugalomra a felsőörsi temetőben óriási
résztvét megnyilvánulása mellett. — Halálát
Schneller Jenő h. esperes, zalaszentgróti plé-
bános mint unokabácsa és kiterjedt rokon-
ság gyászolja.

— **Uj szerkesztő.** A dunántuli ág. ev.
egyházkerület elterjedt és szépen szerkesztett
lapjának, a „Harangszó“-nak szerkesztője,
Kapi Béla Gyurátz Ferenc helyébe püspökké
választva, a szerkesztést Szalay Mihály
gyékényesi lelkész jóhírű vers- és prózairó
vette át.

— **Villamos vasut.** László György
budapesti vállalkozónak Pápa város előzetes
kedvező ajánlata folytán előmunkálati enge-
délyt adott a kereskedelmi miniszter egy Pá-
pától Tapolcafőig vezetendő villamos vasutra.
Az áramot a városi villamostelep szolgál-
tatja. A vasut a pápai vasutállomástól indulna
ki és az Eszterházy- és Győri-uton, a Fő-
téren, a Jókai-utcán és a veszprémi uton át
az országuton haladna Tapolcafő községen
át ennek határáig.

— **A derék Károlyiék.** Gróf Tisza
István mint minden pártot, azonképpen a
Károlyi-pártot is felkérte, hogy a közlelme-
zési tanácsba egy tagját nevezze be. Ezt a
párt november 19-én tartott ülésén meg-
tagadta s erről most gróf Balthyány Tivadar
a párt elnök-helyettese levében arról értesíti
a miniszterelnököt, hogy a kitérő határozat
indokait az értekezletről kiadandó kommuni-
kációban akarták köztudomásra hozni, de azt a
cenzúra megtagadván, ennél fogva a párt ha-
tározatát az indokok elhallgatásával de ama

fenntartással közli, hogy fenntartják maguk-
nak, hogy e kérdésre a képviselőházban
visszatérjenek. — Ha semmi egyéb, a lengő
szakállu gróf elnöknek ez a levele bizonyí-
taná, hogy a cenzúra nagyon helyesen járt
el, mikor a Károlyi-párt határozatának indo-
kait nem engedte nyilvánosságra hozni. Elő-
ször is olyan megtagadást olyan viszonyok
között mint most, egyáltalán nem lehet meg-
indokolni. Mert a miniszterelnök felhívását,
hogy a közös bajok orvoslására célzó mun-
kában résztvegyen a párt, megtagadni nem
szabad és nem lehet. Másodszor, az a ten-
deciozítás, hogy t. i. nyilvánosság előtt nem
ismertelhetvén a határozat indokait, a minis-
terelnökhöz intézett most idézett levélben,
ahol azt tehetné, sem teszi, azt az ostoba
maliciát bizonyítja, amivel eme párt minden
ténykedésében találkozunk s amely, tekintet
nélkül a haza és küzdelmeire, a saját privát,
személyes érdekü politikájáért dolgozik. Végre,
az a fenyegetésszerű kijelentés, hogy fenn-
tartják maguknak a képviselőházban a kér-
désre visszatérni, olyan lelki és érzelmi tulaj-
donságokra enged következtetni, amelynek a
civilizálatlan szerbek és románok keblében
élhetnek ellenünk. Hát tartsák fenn a jogukat
akár itéletnapig! Okos és becsületos hazafi
ugy sem ad rájuk semmit.

— **Fémedény rekvirálás.** Eddig e
tűzhelyekbe elhelyezett vízmelegítőket nem
kellett beszovaltatni; a honvédelmi minisz-
ter most kiadott rendelete értelmében 1917.
febr. 15-ig azokat is rekvirálják.

— **A káromkodás.** A budapesti rend-
őrség rendeletet bocsátott ki a kofákra, hogy
az elárúsítás közben ne káromkodjanak s ne
gorombáskodjanak. Nem tudjuk, beválik-e
ez úgy, mint a régebbi időkben? Akkor be-
vált. A múlt század közepe táján, mikor a
vasutépítés körül annyi olasz munkás fog-
lalkozott hazánkban, az egyik mindig kár-
tyázott a korcsmában s mikor vesztett, min-
dig éktelenül káromolta a Krisztust, ugyany-
nyira, hogy a korcsmáros feljelentette a szol-
gabirónál, aki aztán szigorúan meg is bün-
tette. Ezután egy alkalommal, mikor megint
játszott és vesztett és káromkodni akarta a
Meváltott, észbe jutott a büntetés, nem mert
káromkodni. Mikor lehetetlen dühében körül-
nézett a szobában, annak a falán egy ama-
lyan fametszetet látott, amely azt a jelentet
ábrázolja, mikor Pilátus Krisztust elítéli. „Mi-
kor az olasz ezt meglátta, felderült az arca
s odakiáltott a kép felé: „Bravo! Bravo!
Pilato!” (Ilyen még ma is kitélik egy olasz-
tól.) *A szedő.)*

Házeldadás. Veszprémben egy
újra épült, 3 la-
kásból s szükséges mellékhelyiségek-
ből álló tűzmentes ház **azonnal eladó.**
Vevők érdeklődjenek Sz. Margit-utca
10. sz. alatt a tulajdonosnál. Csak
komoly reflektánsok vétetnek figyelembe.

— **Mezei egerek irtására „Ratin“**
tenyészet. A patkányok, hörcsögök, ürgek,
egerek irtására már régebben jó sikerrel
használták a „Ratin“-t. Dr. Raebker uja-
ban megkísérelte a mezei egerek irtását „Ra-
tinnal“, melyre a szász tartomány földjei
kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett te-
rületen már a „Ratin“ kihelyezését követő
harmadik napon több ezer hullát találtak a
földeken, míg a vadállomány, vagy más
szabadon élő állatok között elhullás nem
fordult elő. A „Ratin“ tenyészet tehát mezei
egerek pusztítására határozottan alkalmas.
Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin“
vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbil-
ler-utca 30. szám.

**A Török Vörös Félhold ké-
peslevelezőlapjait 20 fillérért áru-
sítja az Országos Bizottság (Bu-
dapest — Képviselőház.)**

KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt

zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítettek.

Avult hangszerek ujakért becseréltettek.



Iskolaszerek, rajzszerk, papiro, k,
minden e szakba vágó cikkek a

lehetősebb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.

(Saját ház.)

Telefon 93.

Minden iskolában használható
tanulmányok raktáron vannak.

4890—1916. rk.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy mindazok, akik
a városnál gabonát jegyeztek, de azt ez-
ideig át nem vették, november 22-ig a vá-
rosi számvevősenél nyilatkoznak, hogy
azt igénybe óhajlják-e venni, vagy nem?

Veszprém, 1916. november 21.

Dr. Török s. k.,
rkapitány.

HARMÓNÍUMOT

keres megvételre

Szalai Mór Veszprém.

HIRDETÉSEKET

FÖLVESZ

A KIADÓHIVATAL.